Analisis de correspondencias
simple

Practica 4
30 noviembre 2009



Objetivo

» Describir las relaciones entre 2 variables
categoricas dispuestas en una tabla de
contingencia. Variables | y J, con ny p
categorias respectivamente

1 2 -« p | Total

L knn ko oo ki | ki

2 ko1 koo oo+ kop | kg

11 ﬁl“;-.-l 'Et!n'g T ’ILTr'Lp 'IL.H'—
Total | ky1 kyo -0 kyp | kyg

kij es el numero de individuos en la
combinacion de las categorias “I=1" e “J=J"



Frecuencias relativas

1 2 - p | Total

1 fir Hiz v Jip | Jit
fﬁ1 f%ﬂ oo Jop | Jau

b

1l fﬂl fnl fnp fn-l—
Tﬂta“l f:—l Jf:‘-l'-3 T f-I-F" 1

donde




Test de Independencia

o Contraste:

Ho : | y J son independientes
VS
H1 : 1y Json dependientes

2

Estadistico: —L++ZZ Jii = Ji+ J+5)

i—1 =1 H_f_

I - 2 22
Rechazar a nivel a si: A > X 1p-1).a



Tabla de perfiles fila

e Dividiendo cada elemento entre el
total de su fila

1 2 e P Total
1| fu/fie fi2/fie - fip/[is 1

2| fa/far  faaffor 0 fap/fos 1

1:1 fnl/.,fn—l— fn'.l/.fﬂ—l— e fﬂ;}/.f?h'—

1
.f—l—i f.—E s .f-l-lt? 1

f1+ es el total de la fila 1,...etc.



Nubes de puntos fila

Las filas de la tabla de perfiles fila son n
puntos en el espacio R™p

- 1 2 p Total
1 fu/,f:y— me/ﬁ.— flp/,f_ﬁ 1
2| Jou/for  Jooffor 0 Jop/fos 1

1:1 nt ,f';f:-1+ fnﬂ/.fn—l— L fﬂﬁ'/.fﬂ-i-

f+ Jor o fa

A estos les llamaremos “puntos fila”

T‘E- — {'rjl-.'réﬂ-'---'r*.fp_) — (j;il ..h}féj'-'.-"h}fip)
; i+ :




La nube de puntos fila es el conjunto
de puntos fila.

El centro de gravedad sera un punto
con p coordenadas, tal que

F = (Fiy...,Tp)

donde

1—1 i—=1




Tabla de perfiles columna

e Dividiendo cada elemento entre el
total de su columna

1 2 - P Total
\Wu/Fa | fe/fee o fu/fo| fis
faf/fa | fel/fse - fw/fw| for

I

11 fn.l/f+1 fﬂﬁ/,f—l—? g fﬂp/f—p fﬂ+
1 1 E 1 1

Con “perfil columna’:

o o Y f];j ,fﬁj fﬂj)
C; (Clj-!f_._,j;-.-]{ﬂj) (f—l—jﬁf—_i"!.“jf_j




La nube de puntos columna es el
conjunto de perfiles columna.

El centro de gravedad sera un punto
con p coordenadas, tal que

€= (CiiinsCyl

donde

ZL,;‘” Zf”:;;, —1,2,....




Inercia de las nubes de puntos
filas y columna

 Distancia x*2 entre 2 puntos fila:

. : = 9 a 1 ] o] ’
dx(ri,Tir) = Z %{f‘z‘j —Tirj)” = Z £ (;J:j Bl }i; )
3 +7 NJi+ ke

 Distancia x*2 entre 2 puntos columna:

delener) =Y L ey —ep)? =3 (ffj f)
L X ~qa Cat | — === 'Ii;' —— '.l- “f = -
LT u g BT T AR N s

Principio de equivalencia distribucional..



Inercia

» Del punto fila ri

I{i”f} — fé.,.fﬂ.{’{?}'.?)

 Del punto columna c;

I(f_':j:] — f+J-d.rt'(CJ-,f:]



Inercia de la nube de
e Puntos fila N(I)

[(N@D) =3 1)

Suma de la inercia de cada punto fila

» Puntos columna N(J).

I(N(T) = 1(c))
j=1

Ademds, I (N(I))=1(N(J)) =



Analisis de la nube de puntos fila

» Deseamos representar los puntos fila en
un espacio de menor dimension, con
ejes ortogonales, y de manera que la
iInercia de los puntos proyectados en los
nuevos ejes tengan la maxima inercia.

Esto es semejante al ACP reemplazando
la varianza por la inercia de los puntos
fila.



Transformacion

o Para utilizar la distancia euclidea al
cuadrado d; en lugar de la distancia dx




» Con centro de gravedad

centrandola

N*™(I) ={(zi, fir), 1 =1,

el oy ® @ om oW



Determinacion de los ejes
principales

» La nube de puntos fila tiene n puntos
con p coordenadas cada una
(buscaremos p-1 ejes principales)

e Definimos la matriz  X* = (z7.)

Sl 1
con
L Jij

A




o Definimos 71T% = (X*) X"

Calculamos los valores y vectores
propios asociados a la matriz T*



Analisis de |la nube de puntos
columna

Es semejante al anterior.

» Calculamos la matriz X~ = (27;)

con P == Ji
N \/f i+ \/f +7

Por lo que calculamos los autovalores y
autovectores de la matriz S* = X*(X*)




* Pero S*y T* tienen los mismos
valores propios positivos.

» Los ejes principales correspondientes
a las filas y columnas se obtienen
simultdneamente



Analisis conjunto

» Podemos descomponer X* como

X* = BA'Y?A

A . matriz diagonal con los valores
propios no nulos de S* 6 biende T*

A:. contiene los vectores propios
normalizados de T*

B: contiene |los vectores propios
normalizados de S*



Seleccion del numero de ejes

» Cuando la proporcion de inercia
explicada sea >= 75%

e Inercia total: I(N(Z)) =) A
=1
* Inercia explicada por los primeros r1

eIes: D s i
Z?:] }‘i




Contribucion relativa

 Se define la contribucion relativa del eje a a la
Inercia del punto fila i como

2
L

* |dem, al punto columna |

(G2
jor

cra(j) =

» Un punto es aceptablemente representado si:

i cr(z) = 0.6
a=1



Representaciones graficas

» Nube de puntos fila respecto a sus
ejes principales, Fi, I=1,..,n

» Nube de puntos columna respecto a
Sus ejes principales, G;j, |=1,...,p

» Representacion simultanea de puntos
fila y columna en un espacio conjunto



Ejercicio 1 en SPSS

o Leer texto
o Abrir fichero DatosPractica4ACS.sav

» EJjecutar comandos



Resultados

k; -

J

Tahla de correspondencias

Segmento de consumidores

Marca Segmento 1 Segmento 2 Segmento 3 flargen activo
Marca A a0 30 1585 214
Marca B 30 _t1an a0 190
Marca C ﬂ a0 a0 140
Warca D ﬂ 30 a 114
Margen activo 220 220 220 GED

» El Segmento 3 consume la Marca A en

mayor proporcion
e El Segmento 2 la Marca B
» El Segmento 1 las marcas Cy D




Resultados

Perfiles de fila

Sedmento de consumidores
Marcsa Segmento 1 Segmento 2 Segmento 3 hargen activo
Marca A 140 140 T2 1,000
Marca B 1568 B84 1568 1,000
Marca C A7 214 214 1,000
Marca D G956 261 043 1,000
Masa 333 333 333

o Se obtenia al dividir cada elemento

entre el total de su fila




Resultados

Perfiles de columna

Segmento de consumidaores

Marca Segmento | Segmento 2 Segmento 3 Masa
Marca A 136 136 s 326
Marca B 136 591 136 288
Marca C 364 136 136 212
Marca D 364 136 023 74
Margen activo 1,000 1,000 1,000

o Se obtenia al dividir cada elemento
entre el total por columna




Resultados

Resumen

@

@@@@

Froporcion de inercia

Confianza para el Yalor propio

@ Correlacion
Desviacion
Dimension | Yalorpropio | Ihercia | Chi-cuadrado Explicada | Acumulada tipica 2
1 G54 3410 20 20 032 1485
2 447 209 380 1,000 038
Total 544 362,413 anna 1,000 1,000

3. B grados de lihertad

@O «

@ (Aa)-Y2
Inercia iIndiv.: Aa
Inercia total: A1+ A2 =

k..

®

@ 2
) P valor

(®) Aa /(1 +22)

2

a) AL /(A1+A2)
D) (AM1+A1)/(A1+A2)




Resultados

Examen de los puntos de fila®
7\

N\
Puntuacian enla dimensian k4) Contribucian k5)
@ @ @ Delos puntn‘sglajnercia de la ) -
dimension De la dimension a la inercia del punta
Warcg Wasa 1 2 [herciz 1 1 2 Total
Marca A 326 1,072 106 220 547 003 987 003 1,000
Marca B 288 NEE 398 158 ET 628 178 821 1,000
Marca C 212 79 G 054 052 178 329 B 1,000
Marca D 174 a2 F06 118 222 100 56 344 1,000
Total activo 1,000 —— 548 1000 1,000 ——
a. Mormalizacidn Simétrica
@ Contribucion absoluta: sirve
@ Punto fila “i”: para interpretar ~ [ F2
o B ( fi2 f; los ejes Ca(2) = —
rf—(_Irﬂ:ri'z'.'--:lr.r'p_]— y you o u g x
fir” fix fit Contribucion relativa.

@

fir

@ Transformadas

Fo(i*)

ors (1)

F2

nota: en la tabla “1” refiere al eje 1,
y “2” refiere al eje 2.




Resultados

Examen de los puntos columna®

®

@

Puntuacion en la dimension

(3)

7\
\4)

Contribucion

7\
\>/

De los puntos a lainercia de 13

dirmension De la dimension a la inercia del punto
Segmento de consymidores Masa ] 2 Inercia 1 2 1 2 Total
Segmento 1 333 A14 783 68 214 A47 A44 Rkl 1,000
Segrmento 2 333 457 ~56t 155 118 587 262 73 [ 1,000
Segmento 3 333 ‘ﬂ 33 226 E 04 E 04 1,000
Total activa 1,000 A4y 1,000 1,000

a. Mormalizacidn Simetrica

¢ = (€17, €2jy - -, Cnj) = (%%
£ R )
@ [+
@Transformadas

@ Punto columna “)”

Ga(j*)

Contribuciéon absoluta

e FeiGE
el j) = "
Contribucion relativa.
G2
crq(j) = /o

nota: en la tabla “1” refiere al eje 1,

y “2” refiere al eje 2.




Resultados

» El eje 1: Determinando por Marca A,
Marca D y Segmento 3

» El eje 2: Determinado por Marca B,
Marca C, Segmento 1y 2.



Resultados

Puntos de fila para Marca

Simetrica Normalizacion

1.0
Marca D
Marca C o
o

0 5=
od
= Marca A
= o
£ oo
L 1]
£
O

-0,57

Marca B
-1.0 T T S
-1.5 -1.,0 05 oo 05 1.0

Dimension 1




Resultados

Puntos de columna para Segmento de

consumidores

Simeétrica Normalizacion

1,0
Segmento 1
o

0,57
o
|
O Segmento 3
e O
= 00
a
E
('

-0,55

Segmento 2
o
-1,0 T T T
-1,0 -0.5 oo 05

Dimension 1




Ejercicio 2 en SPSS

» Leer texto
» Abrir fichero DatosPracticaSACS.sav
>Tenemos 25 atributos y 9 marcas

» EJjecutar comandos



Resultados

Tabla de correspondencias

marca
alribiuto Ecua JackDa Marlhn Ermpres Ahgar | ati Mecasi Caloca Movacla Margen activo
Cara 22 3 1 14 I 91 1 12 4 153
masivo 19 a0 g 43 A 60 a 3 ] 186
pocavar 29 20 gq 38 10 ar 12 a ] 189
fw 17 13 3 18 3 122 2 a ] 185
perfecto 21 25 G 27 T4 11 2 ] 179
descono 23 23 a a4 21 a7 10 2 ] 193
ahorratie 18 25 a 24 12 a3 14 2 a 164
dura 20 11 f T3 12 a7 11 2 3 185
Innovador 39 21 7 42 12 61 10 a 14 211
Exclus 22 B G 38 13 a0 ] 17 14 211
facilenco 11 27 G 21 1 a6 g 12 ] 182
imitaci 30 22 10 a6 A a2 13 3 f 197
BCONOMI 19 11 f an 7 T4 il ] 14 180
anticua 20 29 a a0 A 13 g 4 7 180
artesan 20 10 f a0 21 a0 10 3 f 176
mada 15 22 G 42 G Ta 13 14 4 200
Lujos 13 a 2 11 )| A8 13 10 17

disefio 13 14 3 24 2 107 7 11 f 187
rendim 15 T 7 14 15 63 12 13 16 167
harata 21 17 a a3 16 42 a 3 4 172
clasealta 28 22 7 a1 A A5 f A 11 140
semvicio 37 12 10 44 g a2 10 7 7 188
orgullo 20 10 A 36 G 94 14 7 f 198
regalos 25 27 4 40 7 40 11 3 8 170
calidad 9 1 3 20 1 120 f 12 7 189
Margen activo 513 418 157 912 1498 1678 217 164 184 4452

a. Fila suplementaria

Tabla de contingencia i)




Resultados

» Después, aparecen las tablas de:

» Perfiles fila: nos permitird comparar
los “atributos” para cada “marca’.

 Perfiles columna: nos permitira
comparar las “marcas” para cada
“atributo”.



Resultados

Resumen
Froporcidn de inercia Confianga para el Yalor propio
Carrelacion
Degviacion
Dimensidn | Walor propio Inercia Chi-cuadrado 2id. Explicada | Acumulada tipica 2
1 300 a0 ATT ATT 014 004
2 Jdar Jz24 gay F3a 014
3 Jdz2a J16 Jdm B34
4 06 JOT11 Q72 ,g0a
] 081 06 042 944
B 063 005 030 974
T 051 003 17 996
8 024 Jom 004 1,000
Total a6 693478 ,aon@ 1,000 1,000

a 1R4 nradns de lihetad

* Interpretacion igual que el gjercicio

anterior




Resultados

» Después, aparecen las tablas de:
» Examen de los puntos fila
» Examen de los puntos columna

La interpretacion de las tablas es
semejante que en el gjercicio 1.



Cara, calidad,
Diseno y tv son
parecidas

Anticuado, masivo,
perfecto
etc se parecen

Exclusivo se parece a
Rendimiento

etc..

Dimension 2

Puntos de fila para atributo

Simeétrica Normalizacion

T lujos
I
1,0
artesan ) ]
0 rendim
<o
Exclus
0,57 clura
barats _
{5} < servicio gala
descono goconomic
0,0 Snnovaclor orgulln 4, calidad
! pocawvars moda o o0
imitaci Claszesfts = disefio
o
reqgalos  ghorratie ]
-0.57 ] pgl fecto  tacilenco
articua o . )
masiyo
-1.0 T : |
-1.,0 -0.5 0,0 0,5 10 1)

Dimension 1




Puntos de columna para marca

Eje 1: Coloca e Imati se
oponen a Empres, Absor,
Necesi y Malboro

Eje 2: JackDa se opone a
Absor

Dimension 2

Simeétrica Normalizacion

Dimension 1

1,57
Ab=aor
(]
1,0
|
Coloca
0,57 5]
Empres E Movocla
O cha o Imati
0,0 =
Marlo o
Mecesi
0,5
JackDa
-1.,0 T S |
-1.,0 05 0,0 05 1.0



